

حصہ ڈیڑھ نمبر ۱۲۱

مجلس خدام الاحمد کراچی کا  
روزنامہ

# المصباح

فیچر

ایڈیٹر: عبدالقادر جی۔ اے

## ملک فیروز خان نون وزیر اعلیٰ پنجاب کراچی آ رہے ہیں

لاہور ۱۹ دسمبر: پنجاب کے وزیر اعلیٰ ملک فیروز خان نون آج بذریعہ ٹرین کراچی روانہ ہو گئے۔ آپ کراچی میں پانچ روز قیام رہے گا۔ آپ پاکستان مسلم لیگ کی مجلس عاملہ کے اجلاس میں شریک ہونے کے علاوہ پنجاب کے بعض مسائل پر مرکز سے مشورہ بھی کریں گے۔

### عوامی لیگ اور کوشش پارٹی کا انتخابی منشور

ڈھاکہ ۱۹ دسمبر: مشرقی بنگال کی عوامی لیگ اور کوشش پارٹی نے انتخابات میں متحدہ جوائنٹ کوشش کے لئے ۱۱ نکات پر مشتمل ایک منشور شائع کیا ہے۔ اس میں وعدہ کیا گیا ہے کہ یہ دو پارٹیاں برسر اقتدار آئے تو صدارت میں زینت ساری کو مسترد کریں گی اور بجگہ کو پاکستان کی سرکاری زبان بنانے کی کوشش کریں گی۔

مسلم احمدیہ کے خدایں  
دوہ ۱۹ دسمبر (بذریعہ ڈاک) بریٹیا  
معرفت علیغہ ایسے اتانی لیدہ اللہ قائلے  
بغیر العزیز کی طبیعت خدا قائلے  
کے نفل سے ابھی ہے الحمد للہ

جلد ۲۰ فتح ۲۳، ۲۰ دسمبر ۱۹۵۳ء نمبر ۲۱۸

## ایمی تھیٹریل پر بین الاقوامی استعمال کرنیکی امریکی تجویز پر یونین غور کیا جائے گا

### روسی لیڈر امریکی نمائندوں سے نجی طور پر تبادلہ خیال کر رہے ہیں

پیرس ۱۹ دسمبر: معلوم ہوا ہے کہ ماسکو میں روسی راہ نماؤں نے بھی طور پر صدر ایوان ہاؤس کی تقریر پر امریکی نمائندوں سے تبادلہ خیالات کرنا شروع کر دیا ہے۔ جس میں اہل انہوں نے ایمی تھیٹریل کو مشترکہ طور پر پراپوزیشن مقاصد کے لئے استعمال کرنے کی تجویز پیش کی ہے۔ آج فرانس کے ایک اخبار نے اپنے نامور رخصتوں کے حوالے سے یہ اطلاع شائع کی ہے۔ اطلاع میں بتایا گیا ہے کہ روسی اہل تجویز کی تفصیلات امریکی سفارت خانے سے حاصل کر رہے ہیں۔ تاکہ اس پر غور کیا جاسکے۔

## برطانیہ کے ساتھ مذاکرات منقطع کرنے کیلئے تیار نہیں

### برطانوی دارالعوام میں زیر غور ہے مشرقی ایشیا کی تقریر

لندن ۱۹ دسمبر: جماعت کو برطانوی پارلیمنٹ میں خارجہ پالیسی کا جواب دیتے ہوئے وزیر خارجہ مشرقی ایشیا نے اعلان کیا کہ ہم مصر کے ساتھ مذاکرات منقطع کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ موجودہ حالات میں ہم سمجھتے ہیں کہ ان مذاکرات کا جاری رہنا افسوسناک ہے۔ انہوں نے کہا کہ ان حالات میں ہمارے کوشش یہ ہے کہ سمجھوتے کے امکانات معلوم کئے جائیں۔ اگر ہم سمجھوتہ کرنے میں کامیاب ہو گئے تو ان کے نتائج سے ایوان کو مطلع کر دیا جائے گا۔ وزیر اعلیٰ پارلیمنٹ ان نتائج پر دل کو کھول کر بحث کر سکیں گے۔ ہمارے ہاں ہم جدید کا حاصل یہ ہے کہ ایسے مسئلے کے لئے راہ ہموار ہوجائے مگر جو ۱۹۳۷ء کے معاہدے کی جگہ سے لے کر یہ معاہدہ ۱۹۴۷ء میں ختم ہوا ہے۔ مشرقی ایشیا نے کہا کہ اس دور کا فیصلہ ہونا باقی ہے۔ ان میں سے ایک تو ضرورت پڑنے پر علاقہ سوز میں فرجنل کی واپسی سے متعلق ہے۔ اور دوسرے کا تعلق اس بات سے ہے کہ ایشیا افواج کے بعد برطانیہ کے جو فوجی ماہر وہاں مقیم ہیں گے۔ آبادہ فوجی وردی ہیں نہیں یا نہیں۔ یہ دونوں امور نہایت اہم ہیں۔ اور ہم نے ان دونوں کے بارے میں اپنی پوزیشن اور اپنا موقف اچھی طرح واضح کر دیا ہے۔ یہ ہر مسئلے کے ان امور کے متعلق سمجھوتہ نہ ہو سکے۔ لیکن اگر ایسا ہوتا تو یہ دونوں محکوم کے لئے بہت ہی برا ہوگا۔ اور اس طرح مشرق وسطیٰ کے اس مسئلے کو بھی اگر سمجھوتہ نہ ہو سکا

یاد رہے کہ صدر ایوان ہاؤس نے حال ہی میں اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی کے اختتامی اجلاس میں تقریر کرتے ہوئے ایمی تھیٹریل کو پراپوزیشن مقاصد کے لئے استعمال کرنے کی تجویز پیش کی تھی۔ اور مشرقی ممالک نے اس تجویز کا خیر مقدم کیا تھا۔ پاکستان کے وزیر خارجہ چوہدری محمد ظفر نے اسے بھی اسے جرات مندانہ اور تعمیری تجویز قرار دیتے ہوئے دنیا کے تمام ممالک سے یہ اپیل کی تھی کہ وہ اسے منظور کر لیں۔

روس اور افریقہ ایشیا کے درمیان سفارتی تعلقات کے قیام پر خط و کتابت جاری رہا۔ ۱۹ دسمبر: معلوم ہوا ہے کہ لندن وینس میں روسی کو ایک سراسر امید ہے جس میں دونوں ملکوں کے درمیان سفارتی تعلقات قائم کرنے کی خواہش ظاہر کی گئی ہے۔ یہ سراسر اقوام متحدہ میں روس کے نائب وزیر خارجہ کی جانب سے روسی سفارت کا اظہار کرتے ہوئے انڈونیشیا کی حکومت کو جواب لکھا کہ وہ اسے روس کے وزیر خارجہ ایم مولوٹ کے پاس بھیج رہے ہیں۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ اگر روسی سفارتی تعلقات کے قیام پر راضی ہوگی۔ تو انڈونیشیا سفارت خانے کا عملہ اس میں سے آخر میں ہی ماسکو پہنچ جائے گا۔

### تعلقات کے قیام پر خط و کتابت جاری رہا

۱۹ دسمبر: معلوم ہوا ہے کہ لندن وینس میں روسی کو ایک سراسر امید ہے جس میں دونوں ملکوں کے درمیان سفارتی تعلقات قائم کرنے کی خواہش ظاہر کی گئی ہے۔ یہ سراسر اقوام متحدہ میں روس کے نائب وزیر خارجہ کی جانب سے روسی سفارت کا اظہار کرتے ہوئے انڈونیشیا کی حکومت کو جواب لکھا کہ وہ اسے روس کے وزیر خارجہ ایم مولوٹ کے پاس بھیج رہے ہیں۔ یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ اگر روسی سفارتی تعلقات کے قیام پر راضی ہوگی۔ تو انڈونیشیا سفارت خانے کا عملہ اس میں سے آخر میں ہی ماسکو پہنچ جائے گا۔

### یو ڈی ایم کے خدشہ سے

لیون ۱۹ دسمبر: سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ مغربی آسٹریلیا میں یو ڈی ایم کے بعض ذخیروں کا پتہ چلا ہے۔

### جدوجہد آزادی میں شرکت کا شوق

ایک پورٹھے مصوری کی پیشکش  
قاہرہ ۱۹ دسمبر: مصر میں ایک نہایت بڑے شغف نے نیشنل گارڈز میں بھرتی ہونے کے لئے آپ کو پیش کیا ہے۔ اس کا نام ابو محمد علی ابو زید ہے۔ اس کا کہنا ہے کہ وہ ۱۵ سال کا ہے۔ اس نے عراق کے اضربوں سے کہا۔ میں اپنے ملک کو برطانوی فوجوں کے اقتدار سے نجات دلانے کی جدوجہد میں حصہ لینا چاہتا ہوں۔ اس لئے مجھے بھی بھرتی کر لیا جائے۔ لبریشن آرمی میں بھرتی کر لیں۔ اسے اسسٹنٹ سیکریٹری جنرل میجر ابراہیم الطحاوی اور میجر احمد اللہ تیماک سے ملنے پیش کیا گیا۔ انہوں نے اپنی تیار کیا کہ وہ اپنے گاہوں استعمال سے جوڑ بیروں کے صوبہ بارہ میں واقع ہے۔ یہ دل چاہتا ہے کہ اسے لبریشن آرمی میں بھرتی کر لیا جائے۔ وزارت کے پاس بھیج دیا۔ تاکہ اس کے گوارے کئے جائیں۔

### برطانیہ کے دس نمبر ان پارلیمنٹ کو مصر آنے کی دعوت

ایک ممبر نے دعوت مسطورہ کردی  
لندن ۱۹ دسمبر: لندنی مصری سفارت خانے نے برطانیہ کے دس نمبر ان پارلیمنٹ کو سرکاری مہمان کے طور پر آنے کا دعوت دیا ہے۔ یہ لوگ انڈونیشیا کو بذریعہ ہوائی قافلہ قاہرہ روانہ ہوجائیں گے۔ انڈونیشیا ایک سفارتی وفد میں قیام کریں گے۔ ان میں سے پانچ ممبر کنزرویٹو پارٹی سے منتخب رکھتے ہیں۔ اور پانچ لیبر پارٹی سے۔ برطانیہ کے دفتر خارجہ نے ان کے دورے کی منظوری دی ہے۔ بعد کی اطلاع منظر ہے کہ کنزرویٹو پارٹی سربراہی ہوتے باقی نے حکومت مصر کی دعوت نامہ منظور کر دی ہے۔ اور مصری ناظم الامور مقیم لندن کو مطلع کیا ہے کہ وہ وہاں پہنچنے پر پوری توجہ دینے کی ضرورت ہے۔

### مصوری سفیر مقیم برطانیہ کا عزم

لندن ۱۸ دسمبر: مصری سفیر مقیم برطانیہ ہوائی جہاز کے ذریعہ قاہرہ روانہ ہو گئے ہیں۔ وہ وہاں سوز کی تازہ صورت حال کے متعلق حکومت مصر سے مشورہ کریں گے۔ اس باؤم کے آغاز میں انہوں نے اس موضوع پر برطانیہ کے وزیر مملکت مشرف لیلوان لائڈ سے سمواتہ حالات کا تبادلہ



روزنامہ المصلح کراچی

مورخہ ۲۰ فرج ۱۳۲۲ھ

جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ میں شرکت سے شمولیت کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ  
بشرفہ العالی نے جو تیار کیا ہے۔ اور انتظام کے متعلق جو حفرور نے ہدایات دی ہیں المصلح  
کے پڑھنے والے احباب اور نیز ان احباب کو بھی معلوم ہو چکی ہیں۔ جنہوں نے اگر مشقت  
مجھ کو حفرور ایہہ اللہ تعالیٰ کا خطبہ سنا ہے۔

ہم نے برسوں اپنے ادارے میں لکھا تھا کہ جلسہ میں شمولیت کے جو فائدے ہیں ان میں سے  
اگر صرف اجتماعی نمازوں کے حصول اور کات کے مواقع کو ہی دیکھا جائے۔ تو ہم کو سب کام  
محو ہو کر جلسہ میں آنا چاہیے۔ ان غیر معمولی باجماعت نمازوں کے علاوہ اجتماعی دعائیں ہیں  
پھر ایسے مفکرسہ زمین میں داخل اور تیرہ کی جو شان بڑھ جاتی ہے۔ اس کا لطف دہی لوگ  
جانتے ہیں جو قراب الہی کے طالب ہیں۔ پھر وہ عظیم الشان تقریریں ہیں جو سیدنا حضرت  
خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے انشاء اللہ لے کر لائے فرمائیں گے۔ اور دراصل جن کے سننے کے  
لئے نہ صرف جماعت کے احباب مضطرب رہتے ہیں۔ بلکہ اکثر غیر الزجاعت دوست بھی شوق  
سے تشریف لاتے ہیں۔ پھر علمائے سلسلہ کی والہانہ اور بڑی اسلوٹات وہ تقاریر ہیں جو  
خاص طور پر سالانہ جلسہ کے لئے احباب کی حیثیت سمجھ کے لئے تیار کی جاتی ہیں۔ پھر  
سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کا ثمرت سے یہ تمام باتیں اور  
اس قسم کی بیسیوں اور باتیں ہیں۔ جو نہ صرف ہر روز ایمان کا شہرہ بنی ہو بلکہ ہر قوم کے تقویت کا  
تعمیر بن جو تکما حصول جو جلسہ سالانہ کے ساتھ دایت ہیں اسی وقت ہر شخص سے۔ جب جہاں کہ  
حضرت امیر المومنین ایہہ اللہ تعالیٰ فرمایا ہے ہم اسکو پیش نظر رکھیں۔ چنانچہ حضور نے  
ہیں۔

عجب تم جلسہ سالانہ پر آؤ تو اپنا سارا وقت دین کے لئے بچو کہ وہ اور جو وقت  
تمہارے ساتھ جلسہ پر آئیں۔ ان کی بھی نگران کہ وہ اپنا وقت دینی کاموں  
میں لگا میں۔ تاہم وہ اقلے کی رضا حاصل کر سکو۔ شریعت نے احکامات کی  
عبادت بھی رکھی ہے۔ یہ احکامات کیوں رکھا ہے اس کی حکمت میں نہیں ہے  
کہ جب انسان اپنے ارادہ کو کسی طور پر خدا قائلے کی طرف منتقل کر دیتا  
ہے تو خدا قائلے کے فضل اس پر نازل ہونے لگ جاتے ہیں۔ اسی طرح  
جب کو شخص اپنے دنیوی کاموں سے من موڑ کر خدا قائلے کے لئے مسجد  
میں بیٹھ جاتا ہے۔ اور زبان رات دہر رہتا ہے۔ تو وہ خدا قائلے کے فضل  
کو جذبہ کر لیتا ہے لیکن اگر کوئی شخص احکامات بیچھے۔ اور سالانہ باہر  
پھرتا رہے۔ تو ہم جانتے ہو۔ کہ اس کا احکامات احکامات نہیں ہوتا۔ اسی طرح  
ایک لڑکا اگر سکول جاتا ہے۔ لیکن وہ اکثر وقت باہر پھرتا رہتا ہے۔ کلاس  
میں نہیں جاتا تو ہم جانتے ہو۔ کہ اسے سکول کا فائدہ حاصل نہیں ہوتا یہی  
حال جلسہ سالانہ کا ہے۔ جو شخص جلسہ کے لئے رتبہ آتا ہے۔ اور پھر جلسہ کے  
وقت کو دینی کاموں میں نہیں لگاتا۔ اسے جلسہ کا فائدہ کم ہوتا ہے۔ اور خدا قائلے  
کے فضل میں وہی نسبت سے اسے کم ملتے ہیں۔ اگر کوئی شخص اپنا وقت  
خدا قائلے کی راہ میں لگائے تو چاہے اسے کوئی بات سمجھ آئے یا نہ آئے خدا قائلے  
کے فرشتے تو جانتے ہیں کہ وہ سارا وقت خدا قائلے کی راہ میں بیٹھا رہا۔ اور  
یہ بھی ثواب کا موجب ہوتا ہے۔ اس سے کسی شخص کا خاندان خالی نہیں رہ سکتا۔ چاہے  
وہ ایک لفظ نہ سمجھ سکے۔ اللہ تعالیٰ کے دربار میں لکھا جلسہ کا وہ ہمارے حاضر  
بیٹھا رہا کہ جب بیٹھنا ارادہ کرے بیٹھ جاتا ہے۔ تو چاہے وہ کوئی زبان نہ لہو۔ اور کسی  
کلمہ میں رہتا ہو۔ اس کے نام پر یہ لکھا جاتا ہے۔ کہ وہ خدا قائلے کی خاطر بیٹھا رہا۔ اور اس نے  
آنا وقت خدا قائلے کی خدمت میں گزارا۔ اس کو جتنا ہوں۔ کہ قرآن کریم میں رسول کریم صلی اللہ  
علیہ وآلہ وسلم کو جو عبد اللہ کہا گیا ہے۔ اس میں بھی لکھا ہے۔ کہ آپ نے اپنی ساری زندگی  
خدا قائلے کی راہ میں لگادی تھی۔ باقی لوگ کھڑی کھڑی خدمت کے لئے عبد اللہ بننے  
ہیں۔ کچھ بلوغت سے وفات تک کے عرصہ کے لئے عبد اللہ ہوتے ہیں۔ کچھ ایسے  
ہوتے ہیں۔ جو دن کے کچھ حصوں میں عبد اللہ ہوتے ہیں۔ اور باقی حصوں میں عبد اللہ نہیں

یا عبد اللہ نہ ہوتے ہیں۔ کچھ ایسے ہوتے ہیں۔ جو عبد اللہ نہ ہوتے ہیں۔ اور عبد اللہ نہیں  
اور عبد اللہ نہ زیادہ ہوتے ہیں۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا لائبرین  
عبد اللہ تھے۔ جن کی زندگی کی ایک ایک ساعت خدا قائلے کی رضا مندی میں گزری  
اور وہ مقام ہے۔ کہ جس میں نہ کوئی پہلے آپ کا شریک نہ ہو۔ اور نہ آئندہ شریک ہو  
سکتا ہے۔ بہر حال اس بیچیدہ زندگی میں تین دن عبد اللہ بننے کی کوشش کرنا کوئی  
بڑی بات نہیں۔ دوسرے دنوں میں رات دن دوسری طرف کھینچنے والی چیزیں ہوتی  
ہوتی ہیں۔ لیکن جلسہ کے دنوں میں صرف دین کی طرف کھینچنے والی چیزیں باقی رہ جاتی  
ہیں۔ لاہور اور کراچی میں تو یہ حال ہے۔ کہ انسان دین کی طرف کوشش کر کے جاتا ہے۔  
دنیا کی طرف کھینچنے والے موجبات زیادہ ہوتے ہیں۔ لیکن جلسہ کے دنوں میں دنیا  
کی طرف کھینچنے والی چیزیں نہیں ہوتیں۔ ساری کوشش دین کی طرف ہوتی ہے۔ اگر کوئی  
شخص ان دنوں میں بھی دنیا کی طرف جاتا ہے۔ تو وہ رستہ کاٹ کر جاتا ہے۔ اور یہ  
لگتی ہوئی کوشش کی بات ہے۔ کہ کسی کو تین دن عبد اللہ بننے کے لئے ملیں۔ اور ان کو بھی  
وہ ضائع کر دے۔

(اخبار المصلح مورخہ ۱۶ فرج ۱۳۲۲ھ از روبر سہ ماہ ۱۳۲۲ھ)

پھر حضرت امیر المومنین ایہہ اللہ تعالیٰ نے اپنے اس خطبہ میں انتظام کے متعلق  
بھی ہدایات فرمائی ہیں۔ یہ ہدایات زیادہ تر ان متعلق کے لئے ہیں۔ جو جلسہ کا مرکزی طرت  
سے انتظام کرتے ہیں۔ بے شک جلسہ کے انتظام کی خوبی کا زیادہ تر انتظام متعلق کے  
حسن انتظام پر موقوف ہوتی ہے۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ نے  
حسن انتظام کے لئے جو ایک دو اہم باتیں ہیں اس کی طرف متعلقین کو توجہ دلائی ہے مگر  
حسن انتظام کے ساتھ جہانوں کی قوم کا بھی بہت بڑا حلق ہے۔ اور بہت دفعہ ایسا ہوتا ہے  
کہ جہانوں کی بے پرواہی اور غلطیوں کی وجہ سے تمام کام پروگرام ختم رہ جاتا  
ہے۔ اس لئے جلسہ پر آنے والے احباب کو یاد دہانی ہے کہ وہ موقعہ وصل کے لحاظ سے متعلقین  
کے مدد و معاون بنیں۔ نہ کہ ان کے نالاستہ میں روکاؤں ڈالیں۔ اور مسرور کام اور  
حسن سلوک تو اس چیز میں جن پر اہم لوگ کو توجہ دینا چاہئے۔

اس لحاظ سے جلسے پر آنے والے احباب کا فرض ہے کہ وہ ذرا ذرا ہی باتیں  
اور کسی منظم کی ذرا سی کوتاہی پر چین نہیں آئیں اور بریال کریں۔ کہ یہ لوگ جو بیسیوں  
ان کی خدمت پر خوشی سے قینات ہیں وہ بھی انسان ہیں۔ اور کام کی زیادتی کی وجہ سے  
اگر ان سے کوئی جوک ہوئی ہے۔ تو وہ قدرتی ہے نہ کہ عدا  
میں متعلقین کے سلیقے اور مہمانوں کے حسن اقبال کے علاوہ انتظام کے لئے جس  
چیز کی سب سے بڑی ضرورت ہے وہ اور یہ ہے۔ اگر جلسہ کے انتظامات کے لئے روپیہ  
کافی ہوگا تو ظاہر ہے کہ سہولتیں بھی کافی ہوں گی۔ ورنہ کفایت شعاری کے جس حدود میں  
یہ درست ہے کہ ساری جماعت کو خاطر قومی کاموں میں زیادہ سے زیادہ کفایت شعاری  
پر توجہ دینا چاہئے مگر جہاں کام ہی مرے سے آکر لگ جائے۔ تو اسکو بھی کفایت شعاری نہیں  
کہہ سکتے۔ کھانے پینے کی اشیاء کے علاوہ جلسہ میں اور بھی کئی قسم کے اخراجات  
ہوتے ہیں۔ اور ان سب کے پیش نظر جو رقم سے کم خرچ کا اندازہ ہے۔ وہ تقریباً  
ستہ ہزار روپیہ ہے۔ مگر یہ بات معنی اخوستا ہے۔ کہ ماہ ذہریہ کے آخر تک چند  
جلسہ سالانہ کی جو رقم وصول ہوتی ہے وہ صرف ۱۸۵۴۴ روپیہ ہے۔ گویا ایک تہائی  
سے بھی کم ہے۔ ذرا سوچنا چاہیے کہ اتنی بڑی کمی کس طرح بوری ہو سکتی ہے۔ چند سو یا  
ایک آدھ ہزار کی بات ہوتی تو غیر تھی۔ مگر سب سے تو یہ ۵۲ ہزار روپیہ کی کمی بوری  
کرنا ہوائے اس کے ممکن نہیں کہ خرچ لیا جائے۔ مگر پھر سوال ہوگا کہ یہ خرچ کہاں سے  
لیا جائے اور کہاں سے ادا کیا جائے؟

ہمیں اس کی زیادہ تشریح و توضیح کی ضرورت نہیں۔ احباب خود سمجھ سکتے ہیں  
اس لئے ہم ان سے صرف میں درخواست کر سکتے ہیں۔ کہ وہ اپنا چندہ فوری طور پر  
ادا کر دیں۔ اگر کوئی امر مانع ہو کہ وہ جلسہ پر آئے سے پہلے ادا نہ کر سکے ہو تو جہاں احباب  
جلسہ پر آئیں۔ انہیں چاہیے کہ یہ رقم بھی بھجوا کر فوراً ادا کر دیں۔ اور جو کسی وجہ سے  
نہ آسکیں۔ وہ ایجا انجن کے سیکرٹریز کو آئے سے پہلے ادا کر دیں۔ اگر ہم جلسہ  
پر آ جاتے ہیں۔ اور چندہ جلسہ ادا نہیں کرتے۔ تو ہمیں کس چیز کا فائدہ نہیں ہو سکتا۔  
کیونکہ جب ہمارے دل میں ہر وقت یہ خیال رہے گا۔ کہ ہم نے چندہ جلسہ ادا نہیں کیا  
تو ان برکات سے کس طرح مستفید ہو سکتے ہیں۔ جو جلسہ سالانہ کے سبب دلتے ہیں

وما ہیلنا الا الابلانہ



# باری تعالیٰ و احباب جماعت کا شکر یہ اور درخواست دعاء

دارمکرم و محترم ذواب محمد عبد اللہ خان صاحب رتن باغ لاہور کا اے خدا کے کارزار و عیب پوش و کردگار : اے میرے پیارے میرے محسن میرے پروردگار کس طرح تیرا دل نے ذوالنن شکوہ میسایں : وہ تیراں لادوں کہاں سے جس سے ہو یہ کامد بار میں تو مر کر خاک ہوتا گر نہ ہوتا تیرا لطف : پھر خدا جانے کہاں یہ جینٹک ہی جاتی غبار

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس زمانہ میں جو دعا کا حربہ ہیں دیا ہے۔ اور اس کے سحرانہ تاثرات کا مشاہدہ کر کے ہمیں اللہ تعالیٰ کا قرب اندازت اللہ پیدا کر دی ہے۔ اور ہم کو اس مقام پر پہنچا کر دیا ہے۔ کہ ہم غائبہ ربیب تک حتی یا قلیک الیقین کا نظارہ دیکھ رہے ہیں۔ اسی احسان کے بدل میں جس قدر تمہاری آپ پر سلام اور صلوة ہم بھیجیں وہ کم نہیں۔ اللهم صل علی سیدنا و احبابہ محمد و احمد و آلہ و اصحابہ و بارک و سلم انک حمید مجید۔ مجھے آٹھ فروری ۱۹۳۲ء میں کارونی پنجپوسس کا اس قدر تندرست بدھلے ہوتا ہے۔ کہ لاہور کے ایک مشہور معروف ڈاکٹر جب دوسرے دن مجھے دیکھ کر کہنے لگے تھے ہیں۔ Miracle Miracle کہتے ہوئے نکلے ہیں۔ ان کو شاید وہم و گمان بھی نہ تھا۔ یہ رات میں زندہ کاٹ سکوں گا۔ ایک ارد ڈاکٹر جو کہ نون وغیرہ کاٹ لیا کرتے تھے جب انہوں نے میری حالت کو بحال ہوتے دیکھا۔ تو کہنے لگے۔ کہیں آپ کے لئے دعا کی تحریک پر ڈر پڑھا کرتا تھا۔ تو مجھے بڑی خوشی ہوئی کہ اتنی ہی۔ کچھ نہ میری طبیعت بھی دعاؤں کی طرف راغب ہے۔ دراصل انہوں نے دیکھا۔ کہ جو بات توبہ سے نہیں ہو سکتی تھی۔ وہ جی دن تویم خدا کی طرف رجوع کرنے سے حاصل ہو گئی۔ ڈاکٹر منہاسی جو کہ چار سال تک میرے Attending Physician رہے ہیں۔ میرے کافی اچھا ہونے پر کہنے لگے۔ ہم ڈاکٹر کہیں یہ مشورہ کر رہے ہیں۔ کہ آپ کے کہیں کو ہسپتال میں بطور ریکارڈ کے رکھا جائے۔ کہ اس قدر خطرک کارونی تھمبوسس کے کسی بھی اچھے ہوا ہے۔ ڈاکٹر تھمبوسس صاحب جن کا ایک لبا عہد میں زیر علاج ہا ہوں۔ اب بھی وہاں وقتاً میرے علاج میں حصہ لیتے رہتے ہیں۔ اس سال تک میری زندگی سے کل طور پر ناپاک رہا۔ اب چند دن ہونے کو ہیں اپنی

بساط سے ذرا زیادہ علی لیا۔ اور مجھے کچھ قلبی تکلیف ہو گئی۔ مجھے ڈاکٹر صاحب موصوف کو بلانا پڑا۔ تو انہوں نے اپنی دفعہ مجھے یقین دلایا۔ کہ میری حالت جیسے بہت بہتر ہے اور زیادہ کر طبیعت کے درست ہونے پر چلنے پھرنے کی مشق کو جاری رکھنا چاہیے۔ چونکہ میری حالت سے وہ شروع سے آگاہ تھے۔ میری بیماری کی نزالت کو مد نظر رکھتے ہوئے انہیں تک انہوں نے کبھی میری حوصلہ افزائی نہیں فرمائی تھی۔ مبادا ہی کوئی ایسی ہی اہمیتی پرستیوں۔ صبر کا مجھے خمیا زہ بھگتنا پڑے۔ اس لئے مجھے میری حالت کی نزالت کو مد نظر رکھتے ہوئے مجھے بہت محتاط ہی رکھنا چاہئے تھے۔ الفرحن میری اس تجمید سے یہ مراد ہے۔ کہ اس بیماری سے رہائی محض اللہ تعالیٰ کے لطف و کرم کا نتیجہ ہے۔ ہی آج سے ۵ سال قبل ختم ہو گئی ہوتی۔ لیکن میرے بزرگوں۔ میرے عزیزوں اور میرے پیارے خاص دوستوں اور میری برادری کے افراد نے جن کو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ غاصب حکم نعمتہ اخوانا کہہ کر ہیں ایک دوسرے سے جھڑوا کر ہے۔ یہ ان لوگوں کی غم شہی دعاؤں کا ہی ثمر ہے کہ میں آپ لوگوں میں چلنا پھرتا نظر آتا ہوں۔ اسی اللہ تعالیٰ کے پیاروں ہاتھوں کی توجہ سے وہ عظیم حلیہ ہے جسے اس سے مانگ کر ہی دم لیا۔ ایک مخلصہ ہیں نے میری ہوشی کو لکھا۔ کہ جب انہوں نے میری تشویشناک حالت کا اخبار پڑھا۔ تو سجدہ میں گر گئیں۔ اور نہایت اضطراب اور بے قراری سے ان الفاظ میں دعا کی کہ اسے مولا جب تک تو مجھے ان کی صحت کے متعلق مطمئن نہیں کر دیتا۔ میں تیرے آستانہ سے سر نہیں اٹھاؤں گی۔ چنانچہ جب ان کو تسلی مل گئی۔ تو پھر انہیں نے بھرگاہ و بڑی سے اپنا سنا لیا۔ پھر یہ ایک مثال ہیں۔ اب مجھے اکثر احباب ملتے ہیں۔ اور ذکر کرتے ہیں۔ کہ کس کس رنگ میں انہوں نے میرے لئے دعائیں مانگی ہیں۔ اور میں اللہ تعالیٰ کی اس عنایت اور مہربانی کا جس قدر بھی شکر یہ ادا کروں کم ہے میں کی

اور میری سستی کی۔ پتھر پتھر یہ دلوسری یہ ہے تڑاری صرف اس واسطے لقی۔ کہ میرے رحمن و رحیم نے اپنے فضل و کرم سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صاحبزادی کو میری زوجیت میں دے دیا تھا۔ یہ اس محبت اور غرض کا کاشٹ تھا۔ چون کہ اپنے آقا و مولانا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے سب سے پہلے حضور کی صاحبزادی کی تکلیف کو اپنی تکلیف سمجھا۔ اور سبقتاً ہو ہو کر اور گرا گرا کر اللہ تعالیٰ کے حضور جھکتے اور جھکتے اس بیماری سے نجات دلا دی۔ پھر میں کس کس بات کا شکر یہ ادا کروں۔ یہ میری خوش نصیبی تھی۔ یا حسن اتفاق سمجھئے۔ کہ اس کو بے وقت میں سدا خداوند ایک جگہ اکٹھا تھا۔ حضرت ضلیفہ المسیح الثانی الیہ اللہ تعالیٰ منہو اس بیماری کے مدد میں حد درجہ مہربانی فرماتے رہے۔ میں حضور کی خاص دعاؤں کا مورد بنانا۔ چنانچہ حضور نے ان ایام میں جبکہ میری حالت زار تھی۔ خواب میں مجھے پوری صحت سے دیکھا۔ پھر حضرت اہل خانہ میں میرے لئے مال سے بڑھ کر عقین۔ میں اپنی والدہ کی محبت سے محروم ہوں۔ کیونکہ یہ رجب وہ تین سال کا بچہ ہی تھا۔ کہ وہ فوت ہو گئی تھیں۔ لیکن اس کمی کو حضرت اہل خانہ کی امداد محبت نے پورا کیا۔ جب میری طبیعت خراب ہوئی۔ تو فوراً میری چاریابی کے پاس آ کر بیٹھ جاتیں۔ نہ صرف دعاؤں سے نوازا رہتیں۔ بلکہ ان کی سرکون اور پرامید چہرہ میرے لئے ایک بیش بہا آسرا اور سہارا بن کر آتا تھا۔ ان کی موجودگی ایسی قوت اراوی پیدا کرتی تھی۔ کہ ساری بے چینی اور گھبراہٹ اپنی بیماری کی دور ہو جاتی۔ اللہ تعالیٰ ان کے مرقہ پیر اپنے انوار کی بارش فرمائے۔ اور وہ کچھ ان کو دے۔ جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان کے لئے اپنے محبوب خدا سے بنا لیا اور چاہا ہے۔ ان کو سب کچھ حاصل تھا۔ اس لئے میں اپنی زبان میں کہا دعائوں کے لئے کہ سکتا ہوں، پھر میں اپنی ذلالت و نوبت مبارک کے صحابہ کا شکر یہ ادا کرنے کے لئے الفاظ نہیں پاتا۔ انہوں نے میری محبت میں ایک سال نہایت تکلیف اور بے آراہی میں میرے کمرے میں گزارا۔ ہر قسم کا آرام و آسائش چھوڑ کر میرے آرام میں لگی رہیں۔ نہ صرف یہ کیا۔ بلکہ حماقت میں جو مضطربانہ اور بے قراری کا فائدہ دعا کے لئے پیدا ہوا۔ یہ زیادہ تر انہیں کی تحریک کا نتیجہ تھا۔ ان کی درد لعلی تحریکات اور دلولہ انکیز باقیات نے حماقت میں ایک پھلی بچادی۔ اور اسی دلولہ سیرا کر دیا۔ کہ اہل بیت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے محبت اور عشق کا دوسرے رکھنے والے انہیں کی مادانہ محبت میں رنگین ہو گئے۔ اور میرے لئے نہایت اضطراب اور بیساری سے دعائیں مانگنے لگیں۔ وہ میری سوزنی والدہ ہیں۔

لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا سبب کہ غنیمت انہوں نے ہونے میں کی ہے۔ وہ حماقت کی سوزنی والدہ اولوں کے لئے کہ ان سے ہونے ہے نخبز اھا اللہ احسن الخیرات۔ اب میں یہاں اگر اپنی بڑی حقیت کرام امتنا لھینا بیگ صاحبہ کا ذکر نہ کروں۔ تو نہایت ناشکری اور ظلم ہو گا۔ یہ ذرا کا ٹولہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے جگر کا گوشہ جو کہ میرے ہیلوں کی زینت بنا ہوا ہے۔ کس خدمت اور کس نیکی کے عوض حاصل ہوا ہے۔ اس امر کا خیال مجھے و درلر سیرت اور اتجاب میں ڈال دیتا ہے۔ کام جو کرتے ہیں تیری راہ میں پاتے ہیں جوار مجھ سے کیا دیکھا کہ لطف و کرم کا بار بار اللہ تعالیٰ نے اس انام کو دے کر مجھے زمین سے اٹھا کر شرا پیر بنا دیا۔ اس سہرہ وفا کے مجھ نے میری بیماری کی اطلاع دلائی تھی یاں۔ تو نہایت دھڑبھرتی کی حالت میں فوراً لاہور نہیں میری بیماری کی یہ پہلی وراثت تھی۔ ساری رات بھوکو پوٹھی رہا پڑا۔ چار بجے صبح کے قریب لاہور پہنچیں۔ کین کی مجال کہ اپنی گھبراہٹ کا میرے پر اظہار نہ ہوتے دیا ہو۔ پھر اس قدر تندرستی اور افغانی سے میری خدمت میں لگ گئیں۔ کہ میں نہیں کہ سکتا۔ کوئی دوسری صورت اور قدر محبت اور پیار کے جذبہ سے ایسے فائدہ کی خدمت کر سکتی ہو۔ اس اللہ کی ہندی نے اپنے اور آرام و آسائش کو حرام کر لیا۔ رات دن جانتے ہوئے کا شکر تھیں۔ کمرہ تنگ تھا۔ اس لئے دوسری چاریابی کو میں چھو نہیں سکتی تھی۔ اس لئے یہ ناز و محبت کی پلی جو کہ رشیم اطلس کے کھانوں میں آرام کرنے کی عادی تھی۔ زمین پر چنٹ کے لئے اپنا سر ٹیک لیا کرتی تھی۔ لیکن زمین پر نہیں ایک چھوٹا سا تخت پوش نماز کے لئے بچھا ہوا تھا۔ اسی پر فرصت کے چند منٹ کے لئے اندھ بھی جاتیں۔ اس طریق سے اگر آرام میرا کھائے تو آجائے ورنہ ہر وقت ہر آن چوکس و ہوشیار میرے کام کے لئے مستعد ہوتی تھیں۔ یہ ہمیں کوئی دوسرا میرا اختیار نہ تھا۔ ان ایام میں ملازموں کے علاوہ تمام عزیز اور رشتہ دار میری خدمت میں لگے ہوئے تھے۔ جس میں بیماری کے دوران میں اپنے آپ کو اس قدر خوش نصیب اور خوش بخت تصور کرتا تھا۔ جس کا آپ لوگ اندازہ ہی نہیں کر سکتے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پوتے پوتیل اور لولہ سے اور نواسیاں نہایت محبت اور تلقین کے چھہ کے ماتحت میری خدمت میں لگے ہوئے تھے۔ اگر اس حالت میں مر جی جاتا۔ تو میرے لئے یہ ایک روحانی انبساط اور خوش کامیاب ہونا کہ اپنے ایک لوگوں کا ایک گھنٹہ کار کہ خدمت میں لگا رہا اس کا عطیہ ہی سے ایک بڑی



عطا ہے۔ مجھ سے سنا چیز اور یہ سوک پا  
 اس بات کو ہی سمجھ سکتا ہوں۔ نہ کوئی اور  
 لوگ کہتے ہیں کہ لالہ مہینہ ہوتا تو ل  
 میں تو لالہ مہینہ ہی ہو کر پانچا دو گئی یا  
 مہینہ میری ماں یا میری بیوی نہ کسی کی  
 اور ادب و تہذیب نہیں کیا۔ بلکہ ان کی یہ خواہش  
 اور آرزو رہتی تھی کہ میرا کام خور کر  
 اگر کسی دوسرے کو کام کے لئے کہتا  
 تھا تو ان کو آرام ملے۔ تو اس سے خوش ہونے  
 کا بجائے ناراض ہوتی۔ لوگ کہتے ہیں۔  
 اسلامی شایان کامیاب نہیں ہوتی ہیں۔  
 کیونکہ مرد اور عورت ایک دوسرے کی طبیعت  
 سے واقف نہیں ہونے دیا جاتا۔ ان تعلقوں  
 کو کسی علم کون کوئی کوئی لالہ مہینہ سے  
 پاک نمونہ کی طبیعت حاصل ہوتی ہے۔  
 اور ان لوگوں کے فیض صحبت سے ایسے اعمال  
 کو صیقل کھے ہوئے ہیں۔ ان کی دنیا ہی نرالی  
 ہوتی ہے۔ حضرت سید محمد علی (علیہ السلام)  
 فرماتے ہیں کہ صحبت سے ہوتا ہے۔ یہ دنیا کو  
 کھینچ کر لے کر شریعت کی پابندیوں اپنے اور  
 عبادت کرنے کو نظر نہ کیجئے برداشت کرنی پڑتی  
 ہے۔ لیکن جب وہ تحقیقی عیوبیت حاصل کر  
 لیتا ہے تو شریعت کے احکام اس پر بار نہیں  
 رہتے۔ تو یہ وہ لہجہ و لہجہ خافت مقام  
 دیکھ جتنا تکادہ ہر صدق بن جاتا ہے۔  
 اور کمال اور مکمل عبادت کرنے کی حالت میں فادحی  
 فی عبادت و ادحی جنتی کی پرکھت اور  
 پسے سرور آواز سنتا ہے۔ اسی پاک عبادت  
 سے مسخوریہ پاک عورت ہے جس میں اپنی  
 بیوی کی محبت اور وفا کو دیکھتا ہوں۔ تو  
 اکثر و طبع حیرت میں گم ہو جاتا ہوں۔ وہ  
 شہزادوں کی کسی طبیعت رکھتی ہیں مگر  
 میں سخت اور تکبر رانی برابر نہیں۔ لیکن کبریا  
 ان میں دیکھتا ہوں۔ وہ حسد اور ریس کے گول  
 دہریں ہیں۔ میں نے کبھی نہیں دیکھا۔ کہ کسی کی شخصیت  
 نے ان کو محروم کر لیا ہو۔ وہ طبع اور ذہن  
 ہیں۔ وہ جس سے گفتگو کرتی ہیں۔ اس کو اپنا  
 گردیدہ کر لیتی ہیں۔ وہ فائدہ پر کبھی کوئی ناجائز  
 پرچھ نہیں ڈالتیں۔ بلکہ اپنے فائدہ کے  
 فکر و ہم و ہم میں پوری توجہ اور تعلق رکھتی  
 ہیں۔ ایک پیش قیمت ہمدردی کا نام  
 دیتی ہیں۔ عزیزوں اور رشتہ داروں سے  
 نیک سوک کر کے حفا حاصل کرتی ہیں۔ ان کو  
 کسی چیز کے خود استعمال کرنے کی نسبت  
 اس بات سے زیادہ خوش ہوتی ہے۔ کوئی  
 دوسرا ان کی چیز کو استعمال کرے۔ بچوں کی  
 قیمتی تربیت میں اپنی مثال آپ ہیں۔ اگر کسی  
 نے کسی وقت کوئی تکلیف پہنچائی۔ تو ذرا  
 کسی تلافی سے تمام شکایات طاق لہیان  
 کر دیتی ہیں۔ لیکن حسد سے دور کا ہم دست  
 نہیں۔ صبر و شکر ان کا شیوہ ہے۔ بارگاہ

یا وفا رہیں۔ لیکن غریبوں سے برابر کاموں  
 کرنے میں کوئی عار نہیں سمجھتیں۔ اللہ تعالیٰ  
 ان کو محبوب رکھتا ہے۔ وہ اللہ تعالیٰ کے  
 محبت میں سرشتا رہیں۔ میں نے اکثر اوقات  
 دیکھا ہے۔ کہ ان کو کسی چیز کی خواہش پیدا  
 ہوتی۔ اللہ تعالیٰ نے کسی نہ کسی رنگ میں  
 اس کا سامان کر دیا۔ میں اس لعین پر قائم  
 ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ کے لطف و کرم جو بھی  
 مجھ پر ہوئے ہیں۔ وہ اسی بابرکت وجود  
 کے طفیل ہیں۔ وہ میرے لئے اللہ تعالیٰ  
 کی صفت حنیف کا پورا پورا پرتو ہیں۔ وہ  
 میرے لئے ہر کام میں ہیں۔ جب اوقات  
 میں کسی گنہ یا آزمائش کے قریب ہوتا ہوں۔  
 اللہ تعالیٰ ان کو میری حالت سے آگاہ کر  
 دیتا ہے۔ ایک دفعہ نہیں دو دفعہ نہیں۔  
 ایسا اوقات ایسا ہوا۔ کہ جب صبح کو میں اٹھا۔  
 گڑھ خواب یا اشارہ جو میرے متعلق ہوا  
 ہوتا وہ مجھے بتاتی ہیں۔ تو یہ میری ہی پڑ  
 جاتا ہوں۔ اور مجھے اپنی اصلاح کا موقع  
 جاتا ہے۔ میں آج مثبت خاک ہونے لگاؤں کی  
 مضطربانہ اور بے تابانہ دعا میں اللہ تعالیٰ  
 کے عرش کو برا بلا دیتیں۔ اور مجھ کو اللہ تعالیٰ  
 سے مانگ نہ لیتیں۔ میں ایک طرف اس قدر  
 قابل قدر ہستی دوسری طرف میرے صیا  
 ہر سجدہ ان جو احباب مجھے جانتے ہیں۔ وہ مجھ  
 سکتے ہیں کہ میرا بے چوڑا رشتہ ہے۔ لیکن میں  
 اپنے مولا کو کم کا شکر یہ ادا کرتے نہیں تھکتا۔  
 کہ اس نے میری بیوی کے دل میں اس قدر پیار و  
 محبت پیدا کر دیا ہے۔ کہ جس کی مثال بہت کم ملتی  
 ہے۔ عام طور پر چند بھڑک تیار داری سے  
 لوگ ٹھک آتے ہیں۔ لیکن یہاں گنگا پانچ  
 سال کی محنت و مشقت ہے۔ جس نے ان کی  
 مہر و وفا اور محبت پر مہر لگا دی ہے۔ اس لیے یہ  
 محنت اور مشقت نے ان کی اپنی محنت کو برباد  
 کر کے رکھ دیا ہے۔ اب وہ مجھ سے زیادہ پیار  
 نظر آتی ہیں۔ اللہ اللہ کہاں آج کل کی پورب  
 زودہ بیویاں کہاں یہ اللہ تعالیٰ کی مہربانیاں۔  
 سبحان اللہ و بجمدہ سبحان اللہ  
 العظیم۔  
 احباب سے میری عاجزانہ درخواست  
 ہے۔ کہ ان کی محنت کے لئے مجھ سے زیادہ دعاؤں  
 کی ضرورت ہے۔ میں اس لئے زندہ رہا جاتا  
 ہوں۔ کہ وہ چاہتے ہیں کہ میں زندہ رہوں۔ اگر اس  
 انتخاب کا سوال پیدا ہو۔ کہ مجھے زندہ رہنا  
 چاہیے۔ کہ ان کو۔ تو میں ان کی زندگی کو ترجیح دیتا ہوں۔  
 وہ اپنے گھرانے کے لئے بہت زیادہ نافع اور  
 مفید وجود ہیں۔ اسے میرے پیار۔ یہ عرض  
 مولیٰ اس نے میری رضا کو مد نظر رکھتے ہوئے  
 اپنے فائدہ کی خدمت کی ہے۔ اب تو میری زاری  
 کوسن اس کو اپنی زور نوازی سے بڑی ہی محنت  
 عطا فرما۔ ہم اس دنیا میں اٹھتے ہی رہیں۔ اور

اٹھتے ہی اٹھیں۔ مجھے تو نے دوبارہ زندگی  
 دی ہے۔ اس نئے دور زندگی میں ہم زیادہ سے  
 زیادہ تیرا قرب اور رضا حاصل کر سکیں۔  
 تیرے دین اور تیرے اس پاک سلسلہ کے لئے  
 جس کو لئے اسلام کی تازگی کے لئے کھڑا ہوں  
 ہے۔ زیادہ سے زیادہ نافع اور مفید وجود  
 ثابت ہوں۔ ہمیں اپنا عبادت کو رہنے  
 کی توفیق دے۔ اللھم ربنا آمین۔  
 میں نے اپنی اس بیماری کے آغاز میں خواب  
 میں دیکھا۔ کہ حضرت والد صاحب رضی اللہ تعالیٰ  
 ایک باغ میں ہیں۔ جس کے ارد گرد ایک اونچی  
 فصیل میں بیوی ہے۔ میں اس کے اندر جانا چاہتا  
 ہوں۔ اور نکلنے کی طرح ایک بانس کا سہارا  
 لے کر اندر جانا چاہتا ہوں۔ لیکن حضرت والد  
 صاحب مانع ہوئے ہیں۔ اور ان کے حکم سے  
 پورے مجھے بھڑک کر لے گئے ہیں۔ اور مجھے پانچ سال  
 کی قید کا حکم سنایا گیا ہے۔ یہ خواب میں نے  
 اپنے لئے عزیزوں اور دوستوں کو بھی بار سنایا  
 ہے۔ آج یہ خواب پورا ہوتا ہوا نظر آتا ہے۔ کیونکہ  
 میری بیماری ۸ فروری ۱۹۷۳ء کو پورے  
 پانچ سال کا عرصہ ہو چکا ہے۔ میرے متعلق  
 احباب جماعت کو بھی کثرت سے شب دہی ملی  
 ہیں۔ ان شب رتوں سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ  
 کے رحم و کرم سے میری صحت اور ترقی کرے گی۔  
 اب تک پوری صحت حاصل نہیں۔ چلنے پھرنے  
 پر پوری قدرت نہیں رکھتا ہوں۔ اس لئے  
 احباب کی دعاؤں کا اچھی بہت زیادہ محتاج  
 ہوں کہ میری شامت اعمال اس قید کے عرصہ  
 کو زیادہ کرنے کا موجب نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ  
 اس عرصہ کے اندر اندر ہی مجھے کامل اور مکمل  
 صحت عطا فرمادے۔ میرے پر اللہ تعالیٰ  
 کے احسانات کی اس قدر فراوانی ہے۔ کہ ان  
 نقد و الحمة اللہ ولا تحسبوا حبا  
 کا اپنے آپ کو پورا پورا معذریا ہوں۔ مجھے  
 اس معذرت کے لکھتے وقت بھی ہر قدم پر  
 ضای الاذ و یکما تکذب بان کا درد  
 کرنے کے لئے میری روح تڑپتی رہی ہے۔  
 میرا ایمان اور توجہ ہے کہ میرا پیارا اور محسن  
 خدا اگر اپنے بندہ کو سزا دیتا ہے۔ تو ماں باپ  
 کے چپت سے بہت زیادہ پیار و محبت اور اصلاح  
 کا پہلو لئے تڑپتے۔ میں اس تلقین کے بجائے  
 شیرینی بہت زیادہ ہوتی ہے۔ میں نے اپنی اس  
 پانچ سالہ بیماری میں اپنے مولا کو کرم و رحم الراجحین  
 روت اور دودھی پایا ہے۔ مجھے اپنی کو نامیوں  
 اور بے باکوں کا علم ہے۔ میں اس سے بہت زیادہ  
 سزا کا مستحق تھا۔ جتنی کہ مجھے دی گئی ہے۔  
 میں نے اپنی اس تمام بیماری کے دوران میں اس  
 کھوٹا غفور ہی پایا ہے اس لئے بہت اوقات  
 اس بیماری میں میرے پریشانی میماری کے دور  
 آئے۔ تو ساری ساری رات میں نے شکر یہ باری  
 تعالیٰ میں اپنا وقت گزارا۔ کیونکہ اگر یہ امتلا نہ

آتا۔ تو مجھ ہی کو ایک خامیوں اور کمیاں رہ جاتی۔  
 جہاں تھانے سے دوری کا موجب ہوتی۔ اس  
 لئے میں نے اس سزا کی کبھی جھین جھین نہیں کی۔  
 اللہ تعالیٰ اور اس کے بندہ کے درمیان لیکن  
 راز ہوتے ہیں۔ وہ سزا اور سزا ہے۔ وہ نہیں  
 چاہتا۔ کہ اس کو کوئی بندہ اپنی پرہہ دلا کرے۔  
 لیکن اپنے مولا کو سبحان و قدوس ثابت  
 کرنے کے لئے یہ جید الفاظ لکھ دینے میں مساجد  
 و بجمدہ سبحان اللہ العظیم۔  
 آخری پیر احباب کا شکر یہ ادا کرتا ہوں۔  
 اور دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو سب  
 نے میرے لئے درد مند اور دعا گو بنیں۔ دین و  
 دنیا کی برکات عطا فرمادے۔ اور آپ کو ہر قسم کے  
 ہم و ہم سے محفوظ و مومن رکھے۔ اسکی رحمت ہر  
 آزمائش سے آپ کو بچائے لے سکے۔ اور آپ کو  
 اپنے پیارے خدا۔ حسن خدا کی ازلی ابدی رضا  
 حاصل ہو۔ ہم میں ایک دوسرے کی ہمدردی و  
 غیر خواہی کا فیہ روز افزوں ترقی کرے۔ ہم  
 ایک دوسرے کے دکھ درد کو جس طرح اپنے لئے  
 میرے دکھ کو اپنا تصور کیا۔ اپنا دکھ درد  
 نبیالی کر دین۔ کہ میں کو دنیا پر مقدم کرنے کا ہر  
 ہم نے اپنے موجودات حضرت سید محمد علی  
 والسلام سے باندھا ہے۔ اس کو پوری طرح  
 نبائے کو توفیق دے۔ جیسا کہ میں پہلے لکھ چکا  
 ہوں۔ میری صحت دن بدن بحالی کی طرف  
 آ رہی ہے۔ لیکن اس بیماری کے اخراجات اور  
 پیر مہاجرت کی وجہ سے لیکن پریشانی لائق  
 ہیں۔ جو میری صحت کو پینے نہیں دیتیں۔ اس  
 لئے عاجزانہ درخواست ہے کہ جس طرح دعا  
 کر کے اپنے لئے مجھے ایک بڑے استرا سے  
 نجات دلائی ہے۔ اس جیسی کسی تکلیف کے  
 دور ہونے کے لئے بھی دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ  
 مجھے ان ذمہ داریوں سے جلد از جلد عہدہ برآ  
 ہونے کی توفیق دے اور اپنا خاص فضل اور رحم  
 فرمائے۔ اللھم ربنا آمین۔ اللهم اجعلنی  
 صابراً و شاکراً اللهم اجعلنی صغیراً  
 فی عینی و کبیراً فی الناس و آخر دعوانی  
 ان الحمد لله رب العالمین۔

### دوست متوجہ ہوں

Banjala Cadet College  
 Hasanabad  
 شہزادہ امداد علی۔ عہدہ کیمپنر لکھنؤ۔ ۱۹۷۳ء  
 درمیان میں ۱۱۔ ۱۲ سالہ و لاہور کیمپنر لکھنؤ  
 کا طالب علم ہو۔ ۱۲ سے ۱۳ سالہ و لاہور کیمپنر  
 لکھنؤ کا مدرسہ سے ۱۴ سالہ کیمپنر لکھنؤ کا  
 لئے استعان مقابلہ انگریزی و ریاضی میں مقام لاہور  
 شروع فروری ۱۹۷۳ء میں ہوگا۔ فارم درخواست  
 دربارہ ریاضی اخراجات و وظائف کے لئے پیرس  
 پنجاب کیمپنر لکھنؤ میں مفت ایجوکیشن ڈیپارٹمنٹ  
 لاہور کو لکھا جاوے گا۔ جواب کے لئے پتہ لکھنؤ  
 (سول لاہور پتہ ۱۳) (مخبر لکھنؤ)



# جلسہ لائے ہمارا قومی اجتماع

از عبدالباسط صاحب مولوی حاضری

قوتوں کی زندگی اور لگا کے لئے قومی اجتماعات نہایت اہم اور ضروری ہوتے ہیں۔ اسی لئے مختلف قوموں نے اپنے اجتماعات کے لئے بعض ایام مخصوص کیے ہوئے ہیں۔ مثلاً عیسائیوں نے کرسٹس میموریلوں کے سبب اور ہندوؤں نے دسہرہ اور دیوالی کے ایام اپنے اجتماعات کے لئے مقرر کیے۔

اسلام نے حج جمعہ اور عیدین اسی مقصد کے پیش نظر مقرر کیے۔ حضرت بانی سلسلہ عالیہ اجماعیہ نے ان کے علاوہ ایک اور اجتماع اپنی جماعت کے لئے تجویز فرمایا اس قسم کا پہلا اجتماع ۱۸۹۱ء میں ہوا جس میں صرف ۷۵ نفوس شامل ہوئے۔

اس اجتماع کے لئے جس کو جماعت اجماعیہ کی اصطلاح میں جلسہ لائے کہا جاتا ہے۔ آج کے کرسٹس کے ایام تجویز فرمائے۔ کیونکہ ان دنوں سرکاری ملازموں کو رخصت ہوتی تھی اور وہ بھی اس مبارک تقریب میں شامل ہو سکتے تھے۔

دینا عمر میں اپنی نوعیت کا یہ واقعہ اجتماع ہے۔ کرسٹس میں شامل ہونے والے دین اور مذہب کی خاطر شامل ہوتے ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ اس جلسہ میں شامل ہونے والے خدائے تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی حاصل کرتے ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ السلام اصحاب جماعت کو جلسہ میں شمولیت کی تحریک دینے والا ظاہر ہے۔ جلسہ سالانہ پر ضرور تشریف لائیں انشاء اللہ تعالیٰ آپ کے لئے بہت مفید ہوگا۔ اور جو لادہ سفر کیا جاتا ہے وہ عنایت اللہ ایک قسم کی عبادت کے ہوتے ہیں۔

ہماری خوش قسمتی ہے کہ ہمیں ایسا عظیم الشان موقع معمولی سی قربانی سے حاصل ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کے لئے ہمیں چند امور ملحوظ رکھنے ہوں گے۔

- (۱) ہمیں دوران سفر میں دعا گوئی چاہیے کہ ان تمام فراموشیوں سے ہم مستفیع ہو سکیں جو اس اہم تقریب کے لئے ہو سکتے ہیں
- (۲) اپنا تمام وقت محض خدا کے لئے وقف رکھیں۔ اور کوئی وقت بھی فضول باتوں میں ضائع نہ ہو۔ (۳) اجتماعات میں مختلف طبائع کے لوگ اکٹھے ہوتے ہیں۔

اور سب اوقات بعض ناگوار ظالم امور پیش آجاتے ہیں۔ ایسے امور پر سزا اور دیکھنے سے کام لیں۔ ہم اگر مہمانوں کی کثرت کی وجہ سے کوئی انتظامی نقص ہوتا تو اس کو چنداں اہمیت نہ دیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث فی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے یہاں کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ۔

”تسے دانے دوستوں کو بھی کہتا ہوں کہ اگر انہیں کوئی تکلیف ہو تو یہی نہیں کہ صبر کروں بلکہ یہ کہ اس سے مزاحموس کریں۔ کیونکہ محبت میں جو چیزیں بھی ملتی ہیں ان میں بڑا مزہ ہوتا ہے۔“ اسی تقریر میں حضور ایدہ اللہ فرماتے ہیں۔

”آپ کسی انسان کے لئے نہیں آتے بلکہ خدا کے لئے اسے گلوں سے نکلنے میں۔ اور خدائے تعالیٰ کے لئے جو شخص تکلیف اٹھائے اس سے زیادہ خوش قسمت کون ہو سکتا ہے۔“ (تقریر جلسہ سالانہ)

اس عظیم الشان موقع پر جس طرح خدا کی حمد کے تصور کا رستہ مہمانوں کے لئے کھلا ہوتا ہے اور ہرگز نہ رہنے والوں کے لئے بھی دینے کی بلکہ اس سے بھی بڑھ کر موقع ہوتا ہے۔ کیونکہ ایک طرف تو وہ ان تقاریر کو بھی سنتے ہیں جو اس جلسہ میں ہوتی ہیں۔

تو دوسری طرف مہمانوں کی خدمت کرتے ہیں۔ لیکن اس کے لئے ضروری ہے کہ مہمانوں کے رہنے والے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی ان بیش قیمت صفات کو مشعل راہ بنا لیں جو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سلبا سلبا اسے جماعت کو کر رہے ہیں۔ مثلاً حضور ایدہ اللہ مرکز کے رہنے والوں کو خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

”جس جو مہمان تمہارے پاس آئے ہیں انہیں تقاضی میں لگ جاؤ۔ اور کوئی نہ سمجھے کہ یہ مہمان نہیں ہیں بلکہ مجھے خدمت کرنی کی ضرورت ہے۔ اس کو یاد رکھنا چاہیے کہ یہ تو اللہ تعالیٰ کے مہمان ہیں اور اللہ تعالیٰ کے ہاتھ سے ہو۔“

تو کیا یہ رہنے کا فرض نہیں کہ اپنے آگاہ کے مہمان کی ہرگز نہ کرے۔ ضرور ہے۔ (خلیفہ مسیح ۲۵ دسمبر ۱۹۱۱ء)

مبارک ہیں وہ لوگ جو سال میں سے گنتی کے چند دن اس عظیم الشان اور بابرکت تقریب کے لئے وقف کرتے ہیں۔ اور جو صبر و ہمت یا تہمتک من کل فتح حقیق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ السلام کے لئے ایک زندہ اور جسم نشان ثابت ہوتے ہیں۔

# فردگاہ مہمانوں پر موقع مجلس لائے ۱۹۵۳ء

اس خیال سے کہ اصحاب کرام کو مجلس لائے کے موقع پر مختلف جماعتوں کے خیام کا علم ہو جائے۔ ذیل میں فردگاہ مہمانوں کا نقشہ درج کیا جاتا ہے اس سے انشاء اللہ تعالیٰ دستوں کو اپنی رہائش گاہ کا بھی علم ہو جائے گا۔ اور باہمی ملاقاتوں کے لئے بھی ایک دوسرے کے متعلق معلوم ہو جائے گا کہ وہ کہاں ٹھہرے ہیں۔ مہمان مستورات نصرت گریڈ سکول اور اعلاہ جئہ جامعہ نصرت میں قیام فرمائیں گی۔ ہرجامعت کی مستورات کا تفصیلی نقشہ بعد میں شائع ہوگا۔

نمبر شمار	نام جماعت	قیام گاہ
(۱)	الف - کراچی ب - کوئٹہ بلوچستان ج - مشرقی پاکستان د - بیرون پاکستان	دارالانصیافت
(۲)	صوبہ سرحد	دھاتر تحریک جدیدہ کونسل رتھالیہ و قلعہ نصرت
(۳)	سنجدہ (صوبہ)	نزد نصرت گریڈ سکول بارک نمبر ۱
(۴)	ضلع و شہر حیدرآباد	۲۵ " " " " " "
(۵)	ضلع سرگودھا شہر	" " " " " " " " " " " "
(۶)	ملتان و منظر گڑھ	نزد جلسہ گاہ بارک نمبر ۷
(۷)	ڈیرہ غازی خان	۹ و ۸ " " " " " "
(۸)	بہاول پور	" " " " " " " " " " " "
(۹)	آزاد کشمیر	" " " " " " " " " " " "
(۱۰)	لاہور شہر و ضلع	" " " " " " " " " " " "
(۱۱)	دیر	" " " " " " " " " " " "
(۱۲)	گجرات ضلع و شہر	" " " " " " " " " " " "
(۱۳)	جہلم	" " " " " " " " " " " "
(۱۴)	دیر	" " " " " " " " " " " "
(۱۵)	کیلمپور میانوالی	" " " " " " " " " " " "
(۱۶)	لاہور شہر	" " " " " " " " " " " "
(۱۷)	ضلع لاہور	" " " " " " " " " " " "
(۱۸)	شاہ پور ضلع و شہر	" " " " " " " " " " " "
(۱۹)	راولپنڈی	" " " " " " " " " " " "
(۲۰)	سیالکوٹ شہر و ضلع	" " " " " " " " " " " "
(۲۱)	گوجرانوالہ	" " " " " " " " " " " "
(۲۲)	شیخوپورہ	" " " " " " " " " " " "

(انسفر جلسہ سالانہ)

# جلسہ لائے پر تشریف لائے والے اصحاب

مجاہدہ داران جماعت لائے اجماعیہ پاکستان جلسہ لائے پر تشریف لائے وقت جمعہ شہرہ چنڈہ جو ان کے پاس قابل ادعا نذرانہ صدر انجمن احمدیہ ہونے پر مہر لائے آئیں۔ اور دہرہ آگر داخل نذرانہ صدر انجمن احمدیہ کو اور حضرت اللہ ماہور ہوں

نیز امید کی جاتی ہے کہ سرگڑھی صاحبان مال۔ اپنی اپنی جماعت سے چنڈہ جلسہ لائے کی وصولی قبل از انعقاد جلسہ سالانہ سو فیصدی کر کے داخل نذرانہ صدر انجمن احمدیہ فرما دیں گے۔ کیونکہ آج چنڈہ جلسہ سالانہ بمقابلہ فرسخ جلسہ سالانہ سمیت ہی کم ہے۔

(ناظر سمیت المال دیوہ)







دیکھتے ہیں جن جاری رکھے ہوئے ہیں چھاپا  
 جیڑی لکھتے اور کوہ سے کوئی ایسا اعلان  
 جاری کیا گیا تھا کہ جلیقہ ہم اس قسم  
 تیز کر دی جائے کہ جس کو گھٹنے ٹیک دیں  
 انہوں نے جواب دیا ہے یا نہیں اور ہم  
 تبلیغ کو ختم کرنے کے لئے دیکھا جاتا ہے جاری  
 ہوتے ہیں۔ اس وقت لکھتے اور کوہ  
 فارم نے دفتر پر کی اور چوڑی فیر اور غلوہ ۱۳  
 گت لکھتے اور شروع ہوئی سیدہ کے علم میں  
 آئی ہے جی ہاں لیکن مجھے اس کے مندرجات  
 اس وقت یاد نہیں ہیں۔ کیا انہوں نے یہ کہا تھا  
 کہ ہر ایک سے عہد ہو کر مستفیق ہیں ہوں گے  
 جی ہاں یا نہیں میں نے کہا تھا کہ ہر ایک  
 بعد آپ نے ایک ہجرت میرا سفر میں کی تھی کہ  
 اور کوہ کو خیر فانی جامعیت قرار دیا جائے ہو  
 جہاں میں اس سے بے جا کھینچنے کے مطابق کہو  
 لکھتے ہیں صورت حال غلط ہے جو کئی تھی  
 آپ نے اس وقت اور کے خلاف کوئی ایسی  
 چیز نہیں کی تھی نہ پیش کی میں موجودہ کارروائی  
 کے خلاف کوئی وضاحت نہیں کی تھی جو جہاں حکومت  
 کو اور رہنماؤں کی سرگرمیوں سے اور صورت  
 حال میں ہونے والی تبدیلیوں سے اور طرح باخبر  
 رکھتا تھا۔ لیکن سی آئی نے سزا کا کام صرف یہ  
 کہ حکومت حاصل کر کے حکومت سامنے رکھے۔  
 ان کی بنا پر لکھتے اور کوہ کے خلاف حکومت کا کام  
 میں نہیں آپ نے بہت کاموں کو کوہ لکھتے اور  
 تک تپ دو سر ہی جلیقہ اور کے ہرگز نہیں ہی تھیں  
 آپ ان کے خلاف کارروائی کی سفارش کر رہے  
 تھے لیکن جب آپ نے دیکھا دو سر ہی جلیقہ  
 بھی اور سے جالی ہیں۔ تو آپ نے ان کے خلاف  
 سفارش کرنے سے منکار کر دیا ہے جہاں سفارش  
 نہ کرنے کے سبب میں نے انہیں دیکھنے کی صورت  
 حال حکومت کی طرف سے گرفتاری کی صورت  
 پر بھی اقدام کی طالب نہیں تھی اور انہوں نے  
 تھا کہ دوسرے عناصر کی سرگرمیوں کو روکا  
 کہ اور حکومت میں رہنے کا کام نہ رکھی۔  
 میں نے کیا یہ صحیح ہے کہ ۲۳ جولائی کو کوہ  
 نے اور رہنماؤں کے خلاف کارروائی کی تھی  
 لیکن آپ نے اس کی مخالفت کی۔ جہاں میں حکومت  
 ہونے پر سفارش کی تھی کہ رہنماؤں کی تمام  
 تہمتیں ڈال دی جائیں جس سے کہ کوئی عہد  
 ڈراؤنٹ ایکشن کی ضرورت نہ ہو تھی۔ تو کیا آپ  
 نے کوئی چیز کہہ سکتی تھی کہ وہ کسی عمل میں  
 آپ کیا کارروائی کی ہے کہ ہر جہاں میں ہے  
 کیا تھا کہ حکومت اور سے وہی نازک ہو رہی ہے  
 حکومت کوئی ایسا منصوبہ ہی سے فیصلہ کرنا چاہیے  
 اس وقت تک کہ ایک ایک کے بارے میں کئی  
 سے کوئی اطلاع نہیں تھی۔ اس وقت  
 خوف کا مقابلہ کرنے کے لئے اسے کوہ

جی ہاں یا تھا کہ جہاں میں نے جیڑی  
 لکھی کہ صوبائی حکومت خود سر کر لکھتے اور  
 کرنے کہ وہ وزیر اعظم ان مطالبات کے بارے  
 میں کیا وقت تھا کرتے رہے ہیں۔ کوہ  
 اور رہتی ہے اس کا اندازہ اور تقاضا صرف اس وقت  
 ہو جاتا ہے۔ اس وقت میرے ہوا کا جو اس نہیں  
 دیا میں یہ پڑھتا ہوں کہ اور ڈراؤنٹ ایکشن کی  
 عمل میں آئی۔ تو کیا آپ نے جلیقہ میں اس کا مقابلہ  
 کرنے کے لئے کسی طریق کار کا فیصلہ کیا تھا  
 جہاں ڈراؤنٹ ایکشن کی ہر شرط پورا تھا  
 میں تو یہی شرط اس کے لئے عمل اور فرات لکھتے  
 تیار دیکھا تھا مجھے اسے اس شخص کی ہر  
 تیار کر لی تھی جنہیں ڈراؤنٹ ایکشن کی صورت میں  
 ہم گرفتار کر لیتے ہیں۔ وہ ہر وقت کہاں ہے  
 جہاں۔ پڑھتے کے دیکھا میں کوئی اس کے  
 ڈراؤنٹ ایکشن میں اس وقت کے مطابق عمل  
 میں آئی ہے جہاں میں اس کے خلاف  
 مطالبات سب کوٹ سے صرف ہر ذی ذمہ اور  
 کو گرفتار کیا گیا تھا جہاں اب نام نہیں  
 اس سے کیا آپ جانتے ہیں کہ جہاں انہوں  
 تھا۔ اور گرفتاری سے قبل کیا کیا تھا جہاں  
 علم نہیں میں نے کیا اس سبب میں کوہ اور  
 صرف ایک آدمی کا نام تھا جو اور ہی نہ تھا  
 جہاں کے فیصلہ کیا گیا وہ نہیں میں نے ڈراؤنٹ ایکشن  
 کا تردد اور مطالبات میں عمل شروع ہونے سے  
 جو صورت حال تھی میرا جو جاتی اس کے خلاف  
 آپ نے ہی اور اور کوئی کا فیصلہ کیا ہے میں کیا  
 جہاں رہا ہے اور جہاں لکھی کہ وہ صرف مرکزی  
 حکومت کو دیکھتا ہے اور یہ حق میں فیصلہ کرنے  
 لکھتے اور ڈراؤنٹ ایکشن سے خود ماسٹر تاج الدین نے  
 عدالت میں موجود ہیں مجھے سے کہا تھا کہ ڈراؤنٹ ایکشن  
 شروع نہیں ہو گا۔ لیکن فیصلہ کیا گیا معلوم نہیں تھا  
 کہ ان کا کیا ارادہ ہے میں نے کیا آپ نے رات  
 کیا تھا کہ جہاں کے طریقوں میں انہوں نے لکھتے  
 آدمیوں کی گھاٹ تھی جہاں یہاں تھی سے  
 تعلق لکھتے والی نہیں تھی۔  
 کوہ نے کہا ہے کہ جہاں میرا ہم نہیں تھا۔  
 کہ لکھتے تیار کرنے کے لئے ٹیکہ لگاتی ہے اس کے  
 میں نے کیا آپ کو معلوم ہے کہ جلیقہ سے قبل  
 جلیقہ کسی کوئی تھی کہ جہاں ڈراؤنٹ ایکشن  
 جلیقہ میں ٹیکہ کا مناسب انتظام کیا جاتا ہے  
 جہاں میرا تریک کے بارے میں اس وقت سے  
 ٹیکہ کے وقت سے تیار کیا تھا۔ اس وقت سے  
 زیادہ قیدیوں کے لئے کی صورت پیش آتی تو کیا آپ  
 جاسکتے ہیں کیا انتظام کیا گیا تھا جہاں  
 معلوم نہیں میں نے لکھتے سے اس وقت  
 حال کے لئے انتظام کیا گیا تھا۔ اس میں  
 آپ نے ٹیکہ جلیقہ سے مخالفت کی گئی اور کوہ  
 تیار کیا ہے جہاں اس وقت سے اس وقت سے

تیا تھا۔ میں نے کہا ہے کہ جہاں لکھتے  
 منفرہ بنا رکھا تھا کہ آپ اس سے باخبر  
 تھے جہاں میرا خیال ہے میرا لکھتے جن لوگوں سے  
 پڑنے سان میں اور میری کے ذہن دماغ میں  
 سب سے زیادہ مجھ میں اس سے کہ اس وقت  
 لکھتے اور کوہ کو یہ معلوم تھا کہ اور میرا ہم  
 غیر متاثرہ کوٹیشن کرنا چاہتے تھے جہاں  
 نہیں کہا تھا کہ میں نے لکھتے میں کیا تھا  
 اس لئے یقین نہیں کیا تھا کہ میرا ہم  
 تین دنوں میں میرا کیا کرتے تھے جہاں کوہ  
 ہوم سیکرٹری وزیر اعلیٰ اور کوہ اور میں نے  
 ملحقہ تھے انہیں سخت تنہا کی تھی۔ اس وقت  
 تاج الدین انصاری کو جنہیں میں کافی عرصہ  
 سے جانتا ہوں۔ ذرا ہی عرصہ میں ہی تھی۔ کوہ  
 حکومت تنہا کے معاملہ میں اس کے خلاف  
 رائے رکھتی تھی۔ میں نے آپ نے اپنے بیان  
 میں کہا ہے کہ سب ایسا معلوم ہوتا ہے کہ  
 الایا میں لکھتے اور کوہ میں جو اس کے لئے  
 تھی۔ اب اس کے جلیقہ میں سے کیا کیا ڈراؤنٹ  
 ایکشن پڑھتی ہے یا اس کے حامی ساتھ جہاں  
 کے آپ کو یہ اطلاع کہاں سے لکھی ہے جہاں  
 تاج الدین انصاری سے جو اس وقت عدالت میں  
 بیٹھے ہیں۔ میں نے کیا ماسٹر تاج الدین انصاری  
 کے خلاف سے یہ صاف ظاہر نہیں تھا کہ ڈراؤنٹ  
 ایکشن کے لئے واضح انتظام کیا گیا ضروری ہے

جہاں میں نے اس کا ذکر اور ڈراؤنٹ کوہ  
 کیا تھا۔ اس وقت جب وزیر اعظم لاہور میں  
 انہوں نے کہا تھا کہ انہوں نے جلیقہ میں  
 صورت حال سے مطلع کروا دیا ہے اور اس میں  
 ہے۔ کوہ کی فارم لکھتے اور کوہ  
 میں نے اپنے اپنے ڈراؤنٹ کوہ میں  
 نے تحریری بیان کے ساتھ منسلک سے  
 کوہ کے لئے اور کوہ کی جلیقہ میں  
 کوہ کے لئے کوہ اب اس کے لئے  
 میں اس سے آپ کی اس راہ لکھی ہے جہاں  
 اس سے یہ تھا کہ کوہ کی اسوں کی  
 نے زیادہ ایسا نہیں کیا ہے۔ میں  
 لکھا طبقہ اور کے ساتھ نہیں ہے۔

**دس یا دہل کے سابق القرآن**  
 امام اہل سنت و جماعت  
 تھو کہ جس کی یادوں اور  
 فقرہ ہر بار ہوتے۔ علم ہر تمام  
 سے ہیں۔

**المشہر قریشی محمد اکمل راہ**

**پاکستان نے منڈستان روس اور افغانستان کی اعصابی جنگ کو ناکام بنادیا**  
 کوہ اور سب سے کہ حکومت سے پاکستان کو جو  
 فرمان پڑا رکھتا ہے سب سے کہ میں اس کی  
 ہونے والے پاکستانی دفتر کے ایک دن حکم  
 کے مطابق پاکستان کو ایک آزاد اور خود  
 اپنے درست خاکے سے اور قبول کرنے کا  
 وہ کسی نے یا سب سے لکھا کی اجازت یا  
 کے ہرگز نہیں سے وہ سب سے وہی عالم  
 حاصل کرنے کا پابند ہے کوئی ملک جنوبی  
 دوسرے ملکوں کی قیادت اور تاجانی کا

**حضرت امام جماعت احمدیہ کا**  
**پیغام احمدیہ**  
**گمراہی واردوں**  
**مفت**  
**عبداللہ دین سکندر آبادی**

**اپنے کاروبار کا تعارف المصلح کے**  
**ذریعہ کر رہے**

**جلد سالانہ**  
 ہماری مطبوعہ کتاب پر خاص  
**ڈاکٹر التجلیہ اردو بازار لاہور**  
**۲۱۵ کے**  
**فروری ۱۹۲۵ء**

تہیاتی اٹھارہ سالہ ہوجاتے ہوں یا پچھے ہوجاتے ہوں۔ ہر شے میں ۲۰ روپے۔ مکمل کوہ میں ۲۰ روپے۔ ہر روز خانہ لورالین جو دہا ل بلڈنگ لاہور



